

宝鸡南山中学

引领宝鸡高中教育高端发展的新航母

本报记者 唐晓妮

出门见“南山”，引领无限。秦岭是中华民族的父亲山，它与穿城而过的渭河携手相伴，滋养培育了宝鸡数以万计的栋梁之材。城市大发展，教育必先先行。在我市加快“四城”建设的进程中，宝鸡南山中学——引领高中教育的新航母已经起航。

作为优质教育新地标的宝鸡南山中学，是市委、市政府推进教育优质化、国际化发展的核心项目之一，也是宝鸡市教育局重点扶持的一所全日制民办寄宿高中。学校由宝鸡著名教育投资家、知名企业家、宝鸡中学理事会理事长庞义安先生投资建设，与宝鸡中学集团化办学，共享优质教育资源，错位定标，独立运行，特色高端发展，致力于打造宝鸡中学的升级版。

梦寐“南山”久，今朝始一来。记者了解到，新建成的宝鸡南山中学位于宝鸡高新区高新四路南端，距离宝鸡南站400米，与高新第一中

学毗邻，建筑风格新颖，教学环境优美，现代气息浓郁，是打造优质教育新地标的最佳境地。在校长办公室，记者采访了宝鸡南山中学校长、宝鸡中学原校长陈耀锋先生。陈校长是陕西省教育督学、陕西省优秀校长，他在30多年的教育生涯里，为国家培养了无数精英人才，其本人也先后荣获全国杰出教育家、全国创新教育杰出校长、改革开放40周年陕西省教育领军人物等多项殊荣。

谈起南山中学的发展愿景，陈校长胸有成竹，他用“高端化、品质化、国际化、特色化”诠释了学校的办学定位。他满怀信心地说，宝鸡南山中学起步新时代，腾飞正当时，市委、市政府和市教育局高度重视，希望学校高标定位、高点起步、优质发展，力争用了3到5年时间办成精品，着力打造宝鸡最好、陕西前茅、全国一流、国际知名的优质品牌高中。



鸟瞰图



办公楼



教学楼



国际部



食堂



宿舍 (本版图片均为效果图)

高端化定位 培育时代栋梁和民族脊梁

最敬天下父母心，最盼子女皆成才。在全面建成小康社会、实现伟大梦想的新时代，学校教育已是国强民富的重要基石，孩子教育成为延续家庭幸福的“一号工程”。南山中学正是立于国家所要、适于社会所需、基于民众所望，以培养英才为方向、以高端化为定位、以“四个一流”为目标，致力打造优质高中新地标。

一流的理念，以价值认同引领发展。教育贵在育心，难在铸魂。南山中学以“培育时代栋梁和民族脊梁”为使命，确立了“出彩、精彩、成才”的办学核心理念和“诚谦勤毅”的校训，努力创造适合学生发展的教育，使每位学子都有出彩的机会，展示精彩的自己，成为最好的自己，从南山中学走向辉煌的人生。

一流的团队，以骨干名师成就名校。南山中学充分利用体制优势，坚持德才兼备选

人、知人所长用人、专业事业成人、环境待遇留人，着力建树一支忠诚教育、爱岗敬业、关心学生、富于创新、追求卓越的一流教师队伍。聘请教育部课程和考试中心专家为学校顾问，聘请著名国际教育资深专家为学校国际部顾问。依托集团校优质资源，以宝鸡中学骨干教师团队为班底，面向全国招聘专家型优秀教师，组成南山中学教师“梦之队”，聘请知名人士和名家名人为客座教授或兼职教师，真正让学生搭载名师培养快车，享受优质教学资源。

一流的管理，以人本创新驱动提质。南山中学拥有一支专家型、专业型、创新型管理团队，为打造优质高中新地标奠定了关键基础。21天养成一个好习惯，高中生学习行为习惯的养成、学业的进步，离不开学校的严抓细管。南山中

学传承宝鸡中学优秀管理模式，致力于学生的时间效能管理、专注度管理，借鉴国际国内著名中学的先进管理经验，依托自身体制特点，落实人本化、精细化要求，充分调动教师“教”和学生“学”两方面的积极性。

一流的设施，以智能智慧提升品位。宝鸡南山中学按照国家标准高中建设要求，一期投资4.3亿元，占地160亩，建筑面积约8万平方米，可容纳2000名学生就学。教学楼、宿舍楼、餐厅、多功能报告厅、塑胶运动场、室内体育馆、医务室、心理发展中心、“创客”中心、VR教室、3D打印教室、图书馆等设施配置一流，所有装修均采用环保材料，从选材到布置均严格把关，保证学生安全健康。采用最新智能化教务系统和考勤系统，着力打造智慧校园。

品质化教学 创设适合每个孩子的教育

杨柳徒可折，南山不可移。南山中学的教学宗旨是在共性中发现个性，在个性中培养共性，创设适合每个孩子的教育，着力激活“师”“生”两个“核磁场”，点亮每个学生的个性光芒。学校坚持因材施教、教学相长，大力开展合作探究、深度学习，努力培养学生的思维品质和创新意识，倾力提升学生的学习能力和实践能力，着力搭建学生进步、天天向上的“扶梯”。

一生一策，三年奠基一生。高中是孩子走向成功的关键阶梯，一头连着初中，一头连着大学。对于即将跨入成人门槛的高中生而言，林林总总的社会职业、多元视域的人生定位，无疑给学生带来成长的困扰。让每个学生的个性偏好得到张扬发展，在高中科目选择和未来专业选择上发挥更大优势，使其潜质特长为事业“锦上添花”……这一系列问题将在南山中学得到完美答案。学校聘请资深生涯规划师，借助性格测试和数据分析，指导学生制定发展规划，做到一生一方案，三年跟踪培养，“成长袋”里见证进步的奇迹。

因材施教，教学更富实效。圣贤施教，各

因其材，小以小成，大以大成，无弃人也。宝鸡南山中学面向宝鸡全市和周边省市招录初三毕业生，严格控制入学分数差别过大问题。开设国际班、留学班、清北班、“双一流”班，每班人数不超过40人，年级内实施全员分层分班教学，使每个学生都体会到学校的重视关注，每个学生都感受到学校的人文关怀，每个学生都得到老师的具体指导。不同班级的教学难度进度有别，宜难则难，宜快则快，因材施教。实行分类辅导、分层作业，让不同类型的学生都能吃得饱、消化好，使不同学习水平的学生都有发展空间，人人都能跳一跳“摘桃子”。

定向培养，释放潜能个性。在面向全体学生、促进学生全面发展的基础上，学校坚持定向培养，大力促进学生个性成长。落实高考改革推出的“强基计划”，与知名大学对接，开设朝阳班、博雅班、筑梦班、阳光班，对文化课优异、学有专长的学生开展定向培养，开设奥数、演讲与口才、速算、书法、音乐鉴赏等课程，开展个性化教学，开发潜能，助力学生以“文化课+特长”圆梦名校。

双语教学，奠基持续发展。基于未来社会对人才的挑选标准，针对高中生英语词汇量少且只会写不会说的“哑巴英语”问题，南山中学在基础阶段，增设英语听力、阅读和写作专项训练；在相关科目中，分层实施“双语教学”，培养学生口语表达能力和中英两种思维方式，让学生开口说英语、顺畅听英语，提升学习英语的自信心。

精细管理，用心呵护成长。坚持一切为学生发展服务的理念，坚持领导服务教师、教师服务学生、全校服务教学、资源服务成才的“四服务”工作遵循，从教师和学生实际需求出发，一点一滴注重细节落实，一言一行体现名校温度。学校大力构建“双螺旋”质量共同体。一方面，学科组对三年教学质量负责，科学安排，精准施教，确保教学环节相扣“不脱节”；另一方面，构建班级质量中心体，班主任对本班各学科教学统筹调配，扬长补短，精密微调，确保每个学生“无短板”。落实教学常规检查、督促和反馈机制，教学问题堂堂清、日日清、周周清，备课、上课、辅导、考练等教学全流程“不欠账”。

国际化方向 搭建学生走向世界的立交桥

宝鸡作为“一带一路”重要节点城市，随着全方位开放步伐的加快，人才和教育必然成为新一轮国际竞争的“核心竞争力”。宝鸡南山中学的创建，为高中生出国留学搭建了“立交桥”，为高中生成长发展拓宽了成才路。

实施提升工程，使办学思路更宽。从学校开办之日起，全盘接管原宝鸡中学国际部学

生，继续办好AP课程实验班。新增中俄、中加、中马、中新等国际课程实验班，满足更多有留学意愿学生的需求。

实施圆梦计划，使学生梦想成真。目前，宝鸡南山中学已与美国、英国、加拿大、澳大利亚、俄罗斯、马来西亚、新加坡等国家多所一流名校签署战略合作备忘录，建立“双学籍”

合作联盟，互认高中学分，助力学生圆梦世界前100名大学。

实施开放战略，使学校更有品位。坚持“送出去”和“引进来”相结合，在积极为国际知名大学输送好苗子的同时，广泛吸引“一带一路”沿线国家的学生来校交流留学，互惠互通，双向交流，彰显教育自信。

特色化办学 让孩子的个性得到释放

按照国家教育方针提出的德智体美劳全面发展要求，厚植核心素质，聚焦学生“四个学会”目标，即：学会求知(Learning to know)，学会做事(Learning to do)，学会合作(Learning to cooperate)，学会生存与发展(Learning to be)，培育健全人格，实现“全人”发展。

课程特色化，让学生与众不同。课程是学校的核心竞争力。为满足国家选材和学生成长“双向需求”，基于学生全面而有个性的发展，在落实国家课程标准的基础上，大力开发本土化、个性化校本课程，让学生在最好的年华遇到最好的自己。增加语文、数学、英语等长线科目课时，保证学生“基本功”过硬，必备知识足量。加开逻辑思维、创新创业、演讲与辩论、劳动与实践等20余门校本课程，供学生“点餐”，培养特长，努力争做唯一、成就第一。

课堂特色化，让学生出类拔萃。针对小班化教学，坚持以学定教、先学后教原则，力改传统课堂的“大水漫灌”为“精准施教”。坚持教师集体备课、个性拓展，借助互联网+教育手段，引入名师云课堂，突破时空，助力学生

开眼界、开胃口、开“脑洞”。

活动特色化，让学生人人出彩。坚持知行合一育人，将学习成绩与人格修养相融合，不仅让孩子文化课学得好，还经常参加拓展益智益智趣活动，积极参与创客空间、航模制作、球类俱乐部等社团活动，安排专门老师指导，创设众多“好玩”的机会，教会学生“玩转”创新、玩出创意。

文化特色化，让学生气度非凡。求木之长者，必固其根本。文化是一所学校的独特气质、气派和气场，这种气场潜移默化、深远持久地塑造着学生。宝鸡南山中学坚持德育为首、文化铸魂，融教育活动于学生“文化素养”培育之中，整合利用本地优秀传统文化资源，批判吸收中西方优秀文化精髓，构建书香校园，极天地大观，让阅读成为习惯；构建阳光校园，养浩然正气，让乐观成为态度；构建文明校园，塑高尚人格，让自律成为自觉；构建绿色校园，求和谐共生，让环保成为行动。一体化设计办学理念、价值体系、文化装饰、绿化景观，让校园的一砖一瓦、花草树木散发出浓浓的育人气息。

环境特色化，让学生卓尔不群。与善人居，

如入芝兰之室，久而不闻其香，即与之化矣。宝鸡南山中学主体建筑为中国红，启示学生要传承中国基因、发扬中国精神，启迪学生要树立远大志向、坚定理想信念，成为有家国情怀的栋梁之材。校服色调为科技蓝，感召学生要奋发学习科技知识，成就青春梦想，成为有梦想、有思想、有尊严、有担当的新青年。健康安全的就餐环境、品种多样的餐点小吃，满足学生的营养需求和味觉追求。温馨舒适的住宿环境、优美安静的校园氛围，让优雅、高雅和儒雅在这里生根发芽。

宝鸡南山中学是一所年轻的学校，是一所充满朝气的现代化高中。我们坚信，有一流的理念引领发展，有一流的团队精心打造，有一流的管理精准办学，有一流的设施提升品位，她就像一朵含苞待放的牡丹，一定会绽放出绚丽夺目的光彩。学校已做好了准备，只为莘莘学子的到来。无论你有怎样的成长方向，无论你有怎样的求学目标，只要你心中有梦想和期待，南山中学就会不遗余力助你圆梦。

意气南山在，名声北斗垂。期待与你在充满收获与希望的9月相遇!